

清明假期我市旅游再掀热潮

共接待游客34.89万人 实现旅游总收入8175万元



↑游客打卡卢氏县文峪乡樱桃沟 聂金锋 摄

←游客在灵宝函谷关景区观看表演 郭宝波 摄

本报讯(记者夏泽辉)4月8日,记者从三门峡市文广旅局获悉,今年清明节3天假期,全市共接待游客34.89万人,比去年同期增长52.42%,比2019年增长45.86%;旅游总收入8175万元,比去年同期增长86.26%,比2019年增长18.31%,多数游客以近郊游、赏花游、山水游为主。

宣传推广,发出“春的邀约”。节前,全市文广旅部门不断加大春季旅游宣传推广力度,围绕赏花、踏青、郊游等春季旅游热点,推出“清明出游,我们一起走花路”邀约,邀请各地游客来三门峡感受大自然的宁静和美丽,品味春天的浪漫和芬芳,并推出“百里花海赏春之旅”“沿黄生态休闲之旅”“乡村田园体验之旅”

“山水秀丽舒爽之旅”“文博传承探索之旅”等多条赏花旅游线路吸引游客。

文化旅游活动亮点纷呈。函谷关历史文化旅游区举办踏青寻春函谷问道活动,推出汉服免门票、背《道德经》篇章免门票优惠;荆山黄帝铸鼎原景区举办甲辰年黄帝铸鼎原景区庙会,推出戏曲演出、拜祖大典仪式等特色活动,并对全国游客免门票;汉山景区举办“跟着古人过清明”活动,活动内容包含穿汉服、诵古诗、围炉煮茶、登金顶祈福、效仿古人过清明等;朱阳关晒云山居、狮子坪柿子红了民宿、汤河汤汤民俗等推出清明时节踏青出游活动,包含识药草、挖野菜、包饺子、翁城瀑布一日游等内容;山水隐庐·沐心民宿推出汤

池山一日游、李子山庄观赏李花、采摘各种野菜,体验制作青团等踏青游、赏花游、美食游;双龙湾景区推出门票优惠活动,环卫工人、公交司机、医护人员、教师凭本人身份证及相关证件免票入园;地坑院景区开展了各类民俗和非遗展示等活动。

地域文化激发旅游活力。通过深耕和广泛宣传西特民俗游、踏青寻春之旅等特色旅游资源,吸引中长线游客纷纷来三门峡旅游观光。假日期间,陕州地坑院、函谷关等主要景区内游人如织,人声鼎沸,景区停车场爆满,京、津、冀、鄂、陕、鲁、晋等地车辆随处可见。文旅市场安全有序。为了扎实做好小长假旅游工作,确保旅游市场安全

有序,节前市文广旅局对文广旅行业安全生产进行部署,并包县分赴全市旅游市场秩序和旅游安全工作进行了全面检查;各县(市、区)文广旅部门强化部署,主动履职,加强对文广旅行业安全生产进行常态化安全检查,重点对开放的景区开展了假日期间安全监督检查。假期3天共派出6个督导组,共计检查文化娱乐场所77家,发现隐患8处,当场予以整改隐患8处;并严格落实24小时值班制度,及时汇总上报相关信息,梳理市场监管、执法、安全保障等工作,营造优质的文化和旅游市场环境,确保假日市场安全。假日期间,全市无重大旅游安全事故发生,无重大旅游投诉案件。

多彩非遗

匠心传承剪纸技艺

一把剪刀,一张彩纸,一双妙手,一方天地。一张薄薄的红纸,经他指尖翻转,不一会儿工夫,变成古今人物、飞禽走兽、花草树木,方寸之间蕴含着丰富的艺术情趣。他就是卢氏非物质文化遗产剪纸传承人廉正义。

廉正义1951年3月出生于卢氏县城关镇高村,自幼受外祖母和母亲影响,耳濡目染学习剪纸。他自小苦练剪纸和画画技艺,15岁起,剪纸作品陆续在《小红花》《中国少年报》等报纸杂志上发表。在李笑白等剪纸艺术家的指导下,他逐渐摸索出自己的剪纸风格。现为河南省民间文艺家协会会员、中国剪纸学会会员、河南省民间美术学会会员,今年2月入选第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人推荐人选名单。他发表的1500余幅作品,如《拜月西厢下》《红楼梦》《昭君出塞图》《隋唐人物》《纳税光荣》等,涵盖了从古代人物故事到民间风俗的各类题材,得到行内人士的好评。

廉正义不仅在艺术上取得较大成就,更为卢氏剪纸行业的繁荣发展付出了巨大努力。2010年,他成立“廉正义剪纸工作室”,定期组织

免费剪纸课程,让大家体验剪纸魅力。从2012年起,他参与剪纸进校园活动30余场,教授剪纸近千人次。每逢寒暑假期间,他都义务教授中小学生学习美术知识、剪纸技艺,丰富孩子们的课余生活,陶冶其情操。

2021年,廉正义作品《仕女图》参加了文化和旅游部、上海市人民政府共同主办的“百年百艺·薪火相传”中国传统工艺邀请展。此外,他的作品还先后参加中国旅游剪纸优秀作品展、豫晋陕黄河金三角地区民间艺术展演周、第三届中国(北京)剪纸艺术博览会、第二届河南省农民画(剪纸)展、全国廉政剪纸艺术作品征集展等国内外展览60余次,获各类奖项50多个,多幅作品被国内外艺术馆收藏。他还参与《中国民间剪纸集成·豫西卷》图书编纂工作,作品被收入集成。先后编印多部剪纸集,其中的《廉正义隋唐人物剪纸》,收录了他所创作的100个隋唐人物。

在廉正义的手里,一把剪刀连接了世间万物,也将他的人生与剪纸艺术紧紧相连。他带给人们的不仅是艺术的享受,更是对民族文化与传统文化技艺的传播与传承。

(韩皎)

文旅速递

灵宝市:

文旅市场热力十足

本报讯4月8日,记者从灵宝市文广旅局获悉,清明假期,灵宝旅游热力十足,各景区景点活动异彩纷呈,踏青赏花游、乡村游、周边游,旅游热度持续攀升,文旅市场秩序井然、平稳有序。

特色活动百花齐放。假日期间,函谷关历史文化旅游区大型古代军事实景演出《秦王点将》《楚汉争关》吸引众多游人驻足观赏;汉山景区举办“登中原之巅·品古风清明——跟着古人过清明”活动,蹴鞠、投壶等特色互动小游戏成为文化过节新风尚;娘娘山景区内连翘花正迎风绽放,漫山遍野,满目金黄,吸引大量游客踏青赏春,拍照打卡;荆山黄帝铸鼎原景区举办甲辰年黄帝铸鼎原景区庙会,推出

戏曲演出等特色活动,并对全国游客免门票。

乡村旅游火热出圈。随着乡村产业振兴、文化振兴,山清水秀、生态优美的灵宝乡村吸引力逐渐增强,尹庄镇唐窑村、函谷关东寨黄河观景台、西阎乡东古驿黄河驿园等乡村旅游点成为大众领略山野风光、感受人文风情的好去处。

假日旅游安全有序。该市认真贯彻落实各级关于安全生产工作要求,严格落实24小时值班带班制度,切实加强节假日期间安全防范工作。灵宝市文化广电和旅游局成立5个督导组,每天对文旅单位进行检查督导,确保假日旅游安全。

(李子彤)

义马市:

传统庙会唱大戏 文化惠民暖人心

本报讯4月8日,义马市裴村社区文化大院人头攒动,热闹非凡,一场传统文化庙会拉开帷幕。庙会现场,河南省新豫剧团为社区群众送来精彩的文化大餐,戏曲演员们唱腔细腻圆润,韵味十足,社区锣鼓队带来气势磅礴的锣鼓表演,观众的掌声和喝彩声此起彼伏。

“逛庙会,不仅仅是购物和游玩,更是一种文化体验。在这里能感受到浓浓的文化氛围,感觉非常好。”游客刘先生表示。据了解,此

次庙会时间为4月8日至11日,演出剧目有《五世请缨》《太君辞朝》《穆桂英挂帅》《包青天》等12个优秀剧目。

“庙会自古就是集祭祀、贸易、娱乐于一体的民俗活动,与老百姓的生活息息相关,充分反映了人民群众对精神文化生活的追求。今后,义马市文广旅局还将积极开展群众喜闻乐见的文化活动,真正将文化惠民、服务群众落到实处。”该市文广旅局相关负责人表示。

(冯雷 张君爽)



我市摄影家作品在汶川羌寨展出

4月8日,我市摄影家石旭民摄影作品《图说母亲河》在四川省阿坝州汶川县蒲州镇垮坡村正式展出。2023年7月,石旭民被汶川县聘为蒲州镇垮坡村艺术村长,垮坡村是四川省阿坝州有名的羌寨村,2023年被国家列入中国传统文化保护古村落。图为当地村民在展出照片前做手工。任尚斌 摄

品味乡村

农文旅融合点亮和美乡村

王一博 王舟舟

去仰韶仙山参加蟠桃会,到赵沟古村寻访探幽,来中朝村看千亩杏花绽放,走进四龙庙农家饭店品尝农家风味……这个春意盎然的四月,有着渑池县“后花园”美誉的渑池县段村乡迎来不少游客、摄影爱好者。大家在这里参观游玩,体验独特的乡村风情。

文旅融合 古村焕新颜

“这个清明假期,每天来赵沟古村参观的游客络绎不绝,从早到晚车辆不断,差不多有100多辆。”4月6日,在赵沟古村的古槐树下,一名村民这样介绍。赵沟古村是一座保留较好的明清代古村落建筑群,该村人文历史可以追至宋代。相传宋代名相赵普后人躲避灾祸迁至此,遂改名赵沟村。村内石砖、石墙、石碾、石磨、石径通幽,该村被称为“中原石头城,深山小迷宫”,并成功入选中国传统古村落保护名录,每年吸引大批游客到这里参观。在该村的一处写生基地内,基地负责人赵明富正在忙着整理房间。他介

绍,早些年该村就与洛阳、郑州等地的高校合作设立写生点,每年接待写生学生800余人次。此外,摄影家、文学创作者等每年也有不少人来这里采风。

在古村中,一座青砖灰瓦的古建筑十分引人注目,不少人来到这里驻足停留。“这里是小孤山战斗指挥部旧址,在解放战争时期曾作为中共渑池县委后山指挥部。”该村党支部书记李建锋介绍,“我们推进旅游发展,不仅将人文历史融入其中,也将红色文化教育贯穿其中,使游客在欣赏古村风情的同时,也能受到红色文化的熏陶。”

农旅融合 村庄美如画

清明时节,草长莺飞。段村乡四龙庙村漫山的连翘花绽放,与山里粉红的桃花、洁白的梨花以及众多不知名的山花竞相争艳,构成一幅如诗如画的春日美景画卷,吸引不少外地游客到这里打卡拍照。漫步村庄,整洁干净的山村小径、农耕文化丰富的小戏台、古朴别致的公园……无

一不在彰显着和美乡村的独特魅力。

“我们在推进美丽乡村建设和产业发展的同时,立足实际,将农耕文化与之相结合,既增‘颜值’,也增‘里子’,为建设康养小村铺平道路。”四龙庙村党支部书记陈保松介绍。2021年农村人居环境整治工作开展以后,四龙庙村对村内残垣断壁、荒废民居进行改造升级,保留山村风貌的同时提升美观,使村庄面貌焕然一新。

“春赏花夏玩水。秋品柿子冬看雪,欢迎大家来到我的家乡四龙庙村游玩。”在手机屏幕前,该村返乡青年、“00后”自媒体人“飞鹏先生”正在自媒体平台进行旅游推介。在他的镜头下,一个朴实充满乡村风情的小山村,引得众多网友点赞留言。

发展旅游 村民钱袋鼓

“段村乡地处崤北山区,以农业为主,长期以来受制于区位因素影响,农产品销售模式单一,群众收入水平普遍较

低,精准扶贫以前人均年收入不足4000元。”该乡工作人员介绍,尽管当地旅游资源丰富,但旅游业始终不温不火。随着国家精准扶贫、美丽乡村建设、乡村振兴等一批惠民工程的持续推进,段村乡先后发力道路、交通、电力、水利等基础设施建设,特别是2021年,垣洼高速项目通车,为该乡乡村旅游发展提供了更大机遇。

与此同时,该乡不少在外的游子陆续返乡,有的修缮原有住房计划发展民宿和农家乐,有的投资在家乡开办乡村旅游项目,有的拿起手机开始直播带货帮助销售家乡农副产品……

“以农文旅融合为切入点,实现旅游经济为乡村振兴赋能,使乡村旅游发展成为推动山区经济发展的重要推动力。这不仅是现阶段的发展目标,也是破解山区经济发展困境的‘破冰之刃’。”段村乡负责人表示,下一步,该乡将持之以恒抓好农文旅融合发展,不断探索乡村旅游发展新路子、新途径,以优异成绩为渑池县农文旅融合发展交上满意答卷。



漫步樱花树下 乐享美好春光

4月9日,义马市人民公园樱花绽放,如云似霞,吸引了众多游客踏青赏花,享受春日美好时光。张春光 摄